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E S L O V E N I A  L I B R E
Glasilo Slovencev v Argentini

Maj je za Slovence prav poseben mesec. V 
San Martinu ga vsi nestrpno pričakujemo in 
se ga veselimo, saj proslavljamo našo obletni-
co. Letos je bila 63. po vrsti in to v nedeljo, 21. 
maja 2023, z geslom »Slovenski zvon, domači 
zvon v duši zveni«.

Zjutraj smo se domačini in obiskovalci zbra-
li na dvorišču zavoda Presvetega Srca; nato 
smo odšli v kapelo, kjer je potekala sve-
ta maša za žive in rajne člane Slovenskega 
doma. Sveto daritev je vodil msgr. Jure Rode, 
brali so Janez Filipič (uvode v mašne dele), 
Marjan Boltežar ml., Matjaž Filipič in Katja 
Filipič; sodelovali so Slovenski pevski zbor 
San Martín pod vodstvom Ariane Žigart, 
učenci osnovne šole, ki jih poučuje Lučka 
Marinček Kastelic ter kitarista Luka Skale in 
Katja Filipič. Presenetilo nas je lepo število 
otrok in odraslih v narodnih nošah. 

Prireditev se je nadaljevala v Domu, na 
dvorišču pod lipama, ob čaju in kavi. Čez 
nekaj časa je napovedovalec Marjan Bolte-
žar ml. pozdravil vse prisotne in povabil k 
dviganju zastav ter petju himen. Zvonjenje 
našega zvona je naznanilo vstop v dvorano: 
obiskali so nas veleposlanik Republike Slove-
nije v Argentini g. Alain Brian Bergant, pred-
sednik našega osrednjega društva Zedinjena 

SLOVENSKI DOM SAN MARTÍN | 63. obletnica

MENDOŠKO ROMANJE 2023
V nedeljo, 21. maja, smo se Slovenci v Men-
dozi še enkrat zbrali, da z našim tradicional-
nim in prisrčnim romanjem počastimo našo 
nebeško mater Marijo Pomagaj.

Priprava na romanje je začela s posebno 
devetdnevnico, ki so jo molile družine učen-
cev sobotne slovenske šole Sv. Cirila in Me-
toda. Ti dnevi so nas spodbujali za premišlje-
vanje in molitev, da smo se bolje pripravili na 
ta poseben in pomemben dan.

V nedeljo zjutraj smo se začeli počasi zbi-
rati v Parque Benegas, Godoy Cruz. Že zgo-
daj so  prišli otroci, mladi in starejši, in treba 
je omeniti, da se nam je letos pridružilo čez 
dvajset narodnih noš, ki so spremljale zelo 
lepo okrašeno sliko Marije Pomagaj in zas-

Slovenija inž. Jure Komar in gospa, Delegat 
slovenskih dušnih pastirjev v Argentini č. g. 
France Cukjati, predsedniki in zastopniki kra-
jevnih Domov – Društvo Slovenska Pristava, 
Bine Magister in gospa; Društvo Slovenska 
vas, Kristina Grbec; Naš Dom San Justo, Mar-
jan Godec in gospa; Slomškov dom Ramos 
Mejía, Aleksander Kastelic in gospa; Sloven-
ski dom Carapachay, Damijan Ahlin in gospa.  

Pozdravne besede so izrekli predsednik na-
šega Doma Marko Škulj, predsednik Zedinje-
ne Slovenije in veleposlanik Republike Slo-
venije v Argentini. Naenkrat se oglasi lahko 
zvonjenje skupaj s posnetimi verzi (glas Victor 
Leber) pesmi Ivana Malavašiča Pojte, zvonovi. 
Predvajan je bil videoposnetek s fotografija-
mi življenja v sanmartinskem domu, v ozadju 
glasba, Naš domači zvon (Čuki, J. Potrebuješ, 
M. Vozelj); medtem smo člani pevskega zbora 
prihajali na oder, da bi podali primorsko naro-
dno Pa se sliš’ (prir. K. Pahor) in znano Večer-
nica (G. Ipavec, A. M. Slomšek). 

Spet se oglasi prijetno zvonjenje z verzi Ma-
lavašiča. Zatem so učenci slovenske šole za-
peli Zvonovi (Oton Župančič, napev Lučka Ma-
rinček Kastelic ), Mali zvonček (Mira Voglar) in 
Zvonček (J. Potrebuješ, B. Grabnar, Čuki in Ri-
bič Pepe), pri kateri so spremljali Lucija Vom-

berger in Sofia Boltežar s petjem, Katja Filipič 
in Luka Skale z igranjem kitar; šolarji so vklju-
čili tudi plesne korake in gibe. Voditeljica Šole 
dr. Gregorij Rožman je Nina Pristovnik Díaz, 
učiteljica petja je Lučka Marinček Kastelic.  

Na novo se oglasi nežno zvonjenje z zadnjimi 
verzi Ivana Malavašiča. Že je bila na svojem 
mestu mladinska plesna skupina – učila So-
fia Boltežar, predsednik Niko Leber; dekleta 
in fantje so zaplesali na skladbo Na Golici (S. 
Avsenik, V. Avsenik) in nas hitro navdušili. Ob 
koncu je sanmartinski zvon poklical k posluša-
nju zaključnih misli, kar je bilo uvod v pesem 
z naslovom Slovenski zvon (Ivan Sivec, Oto 
Pestner): ob zvokih harmonike in kitare so ki-
tice recitirali Niko Žagar, Juli Kastelic in Vera 
Breznikar; refren smo večkrat ponovili. 

Nazadnje je prišel trenutek za zahvalo 
vsem, ki so prispevali in pomagali pri ures-
ničitvi dogodka – Regina Truden Leber in Vi-
ctor Leber za zamisel programa, Tomaž Kas-
telic za koordinacijo nastopa, Janez Filipič 
za sceno, Matija Medvešček, Toni Podržaj in 
Damjan Jerman za luči in zvok, Odbor doma 
za pripravo dvorane, Lučka Marinček Kastelic 
za naprsne in namizne šopke, Tone Belec za 
fotografiranje, Regina Truden Leber za vide-
oposnetek in grafično oblikovanje.  

Med kratkim odmorom so urne roke pos-
tavile mize, stole in vse, kar spada zraven za 
kosilo; kuhinjo je zasedla izkušena ekipa: Ale-
jandro Leber, Monika Verbic, Brigi Leber, Mar-
ta Rupnik in Lučka Smersu; popolno znanje 
peke na žaru je pokazal Jože Jerman; za pul-
tom sta imela precej opravka Tomaž Kastelic 
in Ivan Medvešček; strežbo je prevzela pridna 
mladina. Seveda ni manjkalo vesele glasbe in 
plesa z ansamblom Die Freunde. Praznova-
nje obletnice je ponudilo dobro priložnost za 
sprostitev in prijazno druženje.   

Prireditev je s sofinanciranjem podprla Re-
publika Slovenija - Urad Vlade RS za Slovence 
v zamejstvu in po svetu.

Marta JŠ

tavo blaženega Lojzeta Grozdeta, zavetnika 
mendoške mladine.

Pred procesijo nas je čakalo še prijetno pre-
senečenje: da bi nas spremljala med roma-
njem, nam je ga. Anica Štirn Arrigoni prinesla 
relikvijo sv. Janeza Pavla II, ki so ji jo za ta po-
sebni dan posodili iz cerkve San Juan Maron. 
Vsi zbrani v procesiji pod mendoškim jesen-
skim soncen, smo prejeli blagoslov gospoda 
Janeza Cukjatija, in počasi začeli hoditi proti 
svetišču Schoenstadt. Med procesijo smo 
molili sv. rožni venec in peli Marijine pesmi.

Ob prihodu v kapelo smo na glavni oltar 
postavili podobo Marije Pomagaj, relikvije in 
zastavo ter se udeležili svete maše. 

Nato je prišel čas za počitek, kosilo in dru-

žabnost, med tem so se otroci igrali, starejši 
smo pa malo poklepetali in spominjali starih 
procesij v različne mendoške kraje. 

Spet v procesimo smo nadaljevali pot 
do kapelice, ki je zgrajena na hribčku. V 
spremstvu Najsvetejšega in podobe Marije 
Pomagaj smo molili in peli Mariji v čast. V ka-
peli smo počastili Najsvetejše, otroci so se pa 
posebno priporočili in posvetili Devici Mariji; 
za to so se tudi posebno pripravili med de-
vetdnevnico.

Ko smo se vrnili v glavno cerkev je vsak otrok 
pred Božjo Mater položil belo rožo, mladina 
pa šopek belih rož.  Sledile so pete litanije 
in češčenje Najsvetejšega. Po tem obredu je 
vsaka posvečena družina prejela spomin na ta 
neprecenljiv dan: sliko Marije Pomagaj.

Slavnostni obred je končal z blagoslovom 

gospoda Janeza Cukjatija in s čustveno in 
dragoceno pesmijo »Marija skoz’ življenje«, 
ki vsakemu Slovencu pride globoko do srca. 

Posebna zahvala gre gospodu Janezu Cukja-
tiju, ki nas je spremljal kot dušni pastir čez 
celi dan, Franciju Šmon, ki je zelo lepo in z 
velikim čustvom organiziral tako lepo roma-
nje, gospe Ani Štirn, Karini Marušič Šmon za 
pripravo devetdnevnice ter vsem, ki so se 
pridružili v narodnih nošah: zakaj ne bi ome-
nila, da že dolgo časa nismo zbrali toliko na-
rodnih noš. Posebna zahvala gre vsem, ki so 
na eni ali drugi način sodelovali pri Romanju 
2023 in vsem, ki so se ga udeležili, da smo 
skupaj počastili našo drago mater božjo Ma-
rijo Pomagaj, našo zavetnico.

Karina Ovčjak
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OBČNI ZBORI NAŠIH DRUŠTEV | Društvo Slovencev v Mendozi

LEP DOGODEK na jugu province Buenos Aires

V nedeljo, 14. maja 2023, se je v Slovenskem 
domu v Mendozi vršil 73. redni občni zbor, 
ki se ga je udeležilo veliko število članov 
društva. Otvoritev se je pričela z molitvijo v 
zahvalo za opravljeno delo v preteklem letu.

Na začetku obravnave dnevnega reda, po 
navedbah gospoda predsednika Tineta Šmo-
na, so člani določili dva overovatelja: Milana 
Nemaniča in Karino Ovčjak. Sledilo je branje 
in overovitev zapisnika 72. občnega zbora, ki 
je potekal leta 2022.

Nato so sledila poročila odbornikov in za-
stopnikov društvenih odsekov. Vsak je po-
drobno opisal delovanje in dosežke v pre-
teklem obdobju. V svojem govoru je gospod 
predsednik izrazil  potrebo po pridobivanju 
več članov ter krepitev dogodkov, ki nas na-
redijo vidne na lokalnem področju, kot na 
primer folklorno srečanje, martinovanje, 
koncerti in drugo, da tako povečamo članov 
in njihovo delovanje. Poleg tega je poudaril 
delo arhiva in pozval vso skupnost, naj pos-
reduje vso dokumentacijo in informacije, ki 

V Olavarríi, natančneje na hribu oz. vzpetini Cerro 
Luciano Fortabat, se je v soboto, 27. maja, otvorila 
pot »Paseo República de Eslovenia«.

Na istem mestu, kjer je sedaj ta pot, so se bili v 
dvajsetih letih prejšnjega stoletja naselili slovenski 
priseljenci, ki so dobili zaposlitev v cementarni For-
tabat. Tam so si zgradili skromne hišice, iz katerih so 
se s časom preseljevali v boljše in počasi zapuščali 
vzpetino. Še danes je možno opaziti ostanke teme-
ljev teh bajtic.

Program je otvorila in moderirala Gabriela Guzmán 
- Habjan iz mesta Tandil. Po začetnem pozdravu v 
slovenščini je seveda nadaljevala v kastiljskem jezi-
ku, povedala o smislu te poti in dogodka, predstavila 
govornike in prebrala napise na tablah ob kozolcu.

Glavna zanimivost je torej kozolec, sicer umetniško 
zgrajen, ki naj bi obujal spomin na slovensko pokra-
jino in predstavljal nekaj izrazito slovenskega. Poleg 
njega na vsaki strani stojita tabli, na katerih so na 
kratko opisani poselitev tega kraja, priimki prvih slo-
venskih prebivalcev ter kaj je sploh kozolec in za kaj 
se uporablja. Delo so naročili pri lokalnem mizarju, za 
dizajn pa so odgovorni sami člani društva Kamen, v 
glavnem njihov podpredsednik Alberto Zajc.

Sopranistka Sofia Škele je v slovenski narodni noši 
zapela argentinsko in slovensko himno, medtem ko 
so dvigali zastavi, za njo pa so stali kot kulisa folklor-
ni plesalci Hladnikovega doma prav tako v nošah.

Sledili so govori, najprej predsednika društva Ka-
men Roberta Daniela Colomba Yanzekovicha, nato 
podsekretarja vlade občine Olavarría Emilia Vitaleja 
in na koncu še slovenskega veleposlanika Alaina Bri-
ana Berganta.

Veleposlanik, podsekretar in občinski delegat 
Gabriel Suburu so potem odkrili tablo z imenom 
poti, duhovnik (Fray) Pablo Bajuk pa je blagoslovil 
prostor – križ na začetku je izgovoril v slovenščini.

Navzoči so bili razni funkcionarji, tako občinski kot 
provincialni, poleg že omenjenih še Cesar Bournot 
(direktor »delegaciones del Partido de Olavarría«), 
Cecilia Krivocher (predsednica »Honorable Concejo 

En cumplimiento de las disposiciones legales y estatutarias se con-
voca a los señores asociados a la Asamblea General Ordinaria, que 
se realizará el día 9 de junio de 2023, a las 19 hs. en primer convo-
catoria y a las 20 hs en segunda convocatoria, en la sede de la calle 
Ramón L. Falcón 4158, Capital Federal, para tratar el siguiente:

ORDEN DEL DIA
1) Designación de dos asociados para refrendar, conjuntamente con 
el presidente y el secretario, el Acta de la Asamblea.
2) Consideración de los motivos por los cuales la asamblea es celeb-
rada fuera de término.
3) Consideración de la Memoria, el Balance General, la Cuenta de 
Gastos y Recursos y el Informe de la Comisión Revisora de Cuentas, 
correspondientes al ejercicio iniciado el 1º de enero de 2022 y finali-
zado el 31 de diciembre de 2022.
4) Aprobación de la cuota social, a partir del 1ro. de Enero de 2023.
 5) Autorizaciones.

Transcurrida una hora después de la fijada en la Convocatoria, la 
Asamblea se realizará conforme al artículo 16° de los Estatutos Soci-
ales, con el número de asociados presentes.
Al respecto se pone a disposición de los sres. asociados con suficien-
te antelación en la secretaría de la entidad y en el horario habitual 
la memoria, el inventario, el balance general, el estado de evolución 
del patrimonio neto, la cuenta de gastos y recursos, estado de origen 
y aplicación de fondos, anexos e informe de la Comisión Revisora de 
Cuentas y del Auditor correspondientes al ejercicio económico cerra-
do con fecha 31 de diciembre de 2022.

jih ima, ob upoštevanju te priložnosti, ki jo 
imamo danes, da sestavimo pravi register 
skoraj 75 let neprekinjenega dela. 

Posebno se je tudi zahvalil za opravljeno 
delo dveh članov, ki sta v zadnjih dneh odšla 
v večnost, gospoda Miha Bajda in Martina 
Bajda, ki sta bila zvesta člana Društva Sloven-
cev v Mendozi. Oba sta vedno bila na voljo za 
vsako nalogo, ki ju je potrebovala skupnost.

Prav tako se je zahvalil tudi vsem članom, 
ki neprestano delajo in se žrtvujejo v prid ce-
lotne skupnosti. Poudaril je tudi neprecenlji-
vo vlogo gospe Marušič Šmon, ki s strokovno 
pomočjo gospe Juliane Interlandi Nemanic 
povezuje preko interneta vse slovenske pre-
bivalce v Mendozi. Objava društvenih novic 
na družbenih omrežjih omogoča hitro in 
učinkovito komunikacijo med vsemi. Zato je 
nakazal, da je poglobitev uporabe socialnih 
omrežij potrebna, da pritegnemo  čim večje 
število sodelavcev. 

Na koncu je zastopnica Nadzornega odbo-
ra, gospa prof. Cvetka Grintal Bajuk, z navdu-

šenjem pohvalila predanost sedanje uprave, 
opravljeno delo in dosežke na različnih pod-
ročjih, kot so pevski zbor, šola, kultura, pla-
ninski odsek, folklorna skupina, predvsem pa 
pri organizaciji Martinovanja in Vsesloven-
skega srečanja v novembru 2022, ter sloven-
skega arhiva v Mendozi.

Novi odbor sestavljajo naslednji člani: 
predsednik Tine Šmon 
podpredsednica Helena Hirschegger 
tajnik Matjaž Grintal 
blagajnika Helena Bajda in Dušan Engelman 
odborniki Ani Grintal, Rezka Novak, Franci 
Šmon Marjan Bajda in Pavel Šmon 
kulturna referenta Fric Šmon in Emil Nemanič 
gospodarja Aguštin Šmon in German Nemanič 
Nadzorni odbor Cvetka Grintal, Miha Hir-
schegger in Jure Štumberger. 
Razsodišče: Stane Grebenc, Majda  Nemanič 
in Janez Štirn. 

Zastopniki ostalih odsekov ali organizaciji - 

Komuniciranje in socialna omrežja: Karina 
Marušič, mendoški pevski zbor: Ani Grin-
tal, osnovna šola Sveti Ciril in Metod: Sofia 
Štumberger, srednja šola in tečaj slovenšči-
ne: Rezka Novak, planinski odsek: Bibi Bajda, 
folklorna skupina: Miri Šenk, luč in zvok: Pav-
li Nemanič, arhiv in knjižnica: Angelca Čad in 
mladina: Valentina Šmon.

73. redni občni zbor se je zaključil z molitvi-
jo za božji blagoslov v prihodnjem obdobju. 
Z močnim aplavzom smo zaželeli veliko sreče 
in uspehov izbranemu odboru ter ostalim za-
stopnikom.

Matjaž Grintal

Deliberante de la Municipalidad de Olavarría«), La-
ura Sequeira in druge osebnosti (»Relaciones con la 
Comunidad de la Municipalidad de Olavarría«) ter 
Manuela Hoya (direktorica »Dirección de Migracio-
nes y Colectividades de la Provincia de Buenos Ai-
res«). Vsakemu posebej so se zahvalili za prisotnost, 
tako kot tudi predstavnikom društev in drugim obi-
skovalcem iz slovenske skupnosti (Teresa Morales 
de Princich iz društva Triglav iz Paranája v Entre Río-
su, plesna skupina Slovenske vasi iz Lanúsa, Mirko 
Vasle, Marko Vombergar in Andrea Selan iz San Ju-
sta, Sonia Tomazin in Gregor Hribar iz Ramos Mejíe, 
Tjaša Lorbek, Rok Fink, Sofia Škele, Ana Tomsič iz 
društva Bernal, predstavniki Unión de Colectivida-
des de Tandil in Unión de Colectividades de Olavar-
ría ter seveda člani društva Kamen). Ob zaključku 
prireditve so vsem omenjenim izročili spominska 
darila. Posebna zahvala je bila izrečena tudi Uradu 
RS za Slovence v zamejstvu in po svetu, ki je sofi-
nanciral kozolec.

Sledilo je druženje in dva nastopa v dvorani klu-
ba Loma Negra, kjer so bili na voljo pijača, slani in 
sladki prigrizki. Na odru je Sofia Škele izvedla tri 
slovenske samospeve (Geržiničeva Mrak in Pomla-
dno radost ter Krenovo Uspavanko) poleg ene kitice 
Slovenije v svetu Jožeta Osane z besedilom Marka 
Kremžarja, plesna skupina iz Lanusa pa je zaplesala 
tri komade (izbrali so prijetno glasbo, ne ravno naj-
bolj običajno narodno zabavno).

Rok Fink
Lektoriranje: Tjaša Lorbek

Priimki nekaj takratnih stanovalcev na Cerro Lucia-
no Fortabat:
Žlemberger, Stojnič, Janžekovič, Štular, Mežnaršič, 
Pezdirc, Vukšinič, Bajuk, Zajc, Žlogar, Golobič, Vrh, 
Težak, Štavar, Grahk, Oražm, Fatur, Boštjančič, 
Packi, Pugl, Debeljak, Adamič, Lučič, Janjetič, 
Videtič, Hervatin, Madovinc, Savor ...

ESLOVENIA UNIDA
ASOCIACIÓN CIVIL

Convocatoria

Na Veleposlaništvo RS v Buenos Airesu iščemo stik
s spodaj navedeno osebo oziroma njenimi potomci: 

• MARELLI Marija rojena ŠORLI
z zadnjim znanim naslovom v Buenos Airesu.  

Omenjena oseba je bila rojena v Podmelcu, 13. 8. 2023
in je hči Ignaca in Marije ŠORLI.

Prošnja za pomoč
pri iskanju oseb
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MITOLOGIJA PONOSNIH NASLEDNIKOV KOMUNISTOV

LUČ JE, KI ŠEL SEM ZA NJO | Razmišljanje škofa Andreja Sajeta ob Grozdetovem letu 2023

Pred malo več kot mesecem dni smo se v Slo-
veniji spominjali Dneva upora proti okupatorju. 

27. april je praznik, ki ga obeležujejo pred-
vsem nostalgiki komunističnega režima in ko-
munistično-socialistične Jugoslavije, teh je pa 
v Sloveniji kar nekaj, mnogo več, kot sem si 
včasih predstavljal. Komunisti in levica želijo 
s tem praznikom zgodovino prikrojiti svojim 
željam in ustvariti misel, da je osvobodilna 
fronta zmagala nad fašizmom in nacizmom in 
rešila Slovenijo pred okupatorjem.

»Boš izobesil slovensko zastavo tudi da-
nes?«, so me spraševali doma. »Seveda, saj 
je državni praznik! -sem jim odgovoril-  in 
lepa priložnost, da se o njem pogovorimo«.  
Na žalost zgodovino pišejo zmagovalci, ven-
dar resnica končno pride na dan. Tudi ta, ki 
so jo kot toliko drugih skozi dolga desetletja 
prikrivali iz izkrivljali. 

Nisem zgodovinar, a za to priložnost bi rad 
poudaril nekaj resnic, ki jih komunisti sicer 
radi prikažejo na zelo drugačen način:

1.- Osvobodilne fronte ni ustanovila samo 
komunistična partija in njen namen ni bil od-
por proti okupatorju.

Protiimperialistično fronto so ustanovili 26. 
aprila 1941 pripadniki komunistične partije, kr-
ščanskih socialistov, narodnih demokratov (So-
kolov) in nekaj kulturnih delavcev. Pričevalci, ki 
so se ustanovitnega sestanka udeležili so izja-
vili, da o nacizmu sploh niso govorili. Namesto 
upora proti okupatorju so svoj »upor« usmerili 
proti zahodnim kapitalističnim deželam (ZDA, 
Franciji, Veliki Britaniji), zato so se tudi poime-
novali »protiimperialistična« fronta.

Komunisti so v tistem času bili zavezniki na-
cistične Nemčije: 23. avgusta 1939 sta Nem-

Vsak človek v življenju sledi določenim ide-
alom, ki mu dajejo navdiha. Nekateri imajo 
za vzornike slavne osebnosti, kot so igralci, 
športniki ali drugi, ki v nečem izstopajo. To 
mladi povedo npr. na srečanjih pred bir-
mo. Takrat jih pogosto vprašam, če poznajo 
svojega krstnega zavetnika in če bi kdo rad 
postal kakor eden izmed svetnikov ali blaže-
nih, ki jih imamo tudi v novomeški škofiji. Še 
ne dolgo nazaj so bili proglašeni za blažene 
Lojze Grozde (1923–1943), letos obhajamo 
100-letnico njegovega rojstva in 80-letnico 
njegovega mučeništva, pa drinske mučenke, 
med njimi slovenski sestri Marija Antonija 
Fabjan (1907–1941) iz Malega Lipja v župniji 
Žužemberk in Marija Krizina Bojanc (1885–
1941) iz kraja Zbure v župniji Šmarjeta. 

Ob vprašanju o svetništvu so vedno zelo 
začudeni in navadno obmolknejo. Škof res 
nima pojma, kjer so naše misli in ideali. Igra, 
zabava, socialna omrežja, … Vera, no ja, samo 
da gremo še k birmi, da se potem lahko poro-
čimo. Ko jih ponovno vprašam o svetništvu, 
začnejo odločno odkimavati, da o tem pa res 
ne razmišljajo. Ne želijo se poistovetiti s sve-
tniki, še manj z mučenci. Svetniški sij naj bi bil 
rezerviran za nekatere posebne ljudi, za nas 
pa to nikakor ni aktualno. Krstne zavetnike 
mnogi mladi poimenujejo zgolj »zaveznike«. 
Če so bili tudi mučenci, jim pravijo »mučeni-
ki«. Ne ločijo med pomenom besed. Versko 
izrazoslovje jim ni več domače. Saj so zavez-
niki, ker so na naši strani. Vendar ne samo to. 
So tudi priprošnjiki pri Bogu in zgled, kako naj 
mi živimo vero v konkretnih okoliščinah. V 
krščanstvu tiste, ki so zaradi vere in zvestobe 
Kristusu darovali svoje življenje, imenujemo 
mučenci in ne mučeniki. 

M E S E C  S P O M I N A

čija in Sovjetska zveza podpisali »pakt Rib-
bentrop-Molotov«. Uradno se je imenoval 
»sporazum o nenapadanju med Nemčijo in 
Sovjetsko zvezo«, poleg gospodarskega so-
delovanja pa je pakt določil tudi medsebojno 
razdelitev Evrope: Nemčija naj bi širila svoj 
imperij v Osrednji in Zahodni Evropi, Sovjet-
ska zveza pa na vzhodu stare celine.

Protiimperialistična fronta torej nikakor ni 
bila prvotno namenjena uporu proti nem-
škemu okupatorju. Pakt Ribbentrop-Molo-
tov se je končal 22. junija 1941, ko je Nem-
čija napadla Sovjetsko zvezo. Šele tedaj se je 
protiimperialistična fronta preimenovala v 
»Osvobodilno fronto«.

2.- Domobranska prisega 
Komunisti so v skoraj petdesetletni dikta-

turi v kolektivno podzavest Slovencev vkle-
sali pojem, da so bili domobranci izdajalci in 
kolaboracionisti okupatorja. Kot glavni dokaz 
tega omenjajo domobransko prisego v Lju-
bljani 22. aprila 1944 in ji dodajo še mit: da 
je to bila prisega Hitlerju.

Besedilo prisege se je glasilo: »Prisegam pri 
Vsemogočnem Bogu, da bom zvest, hraber 
in svojim nadrejenim pokoren, da bom v sku-
pnem boju z nemško oboroženo silo, stoječo 
pod poveljstvom vodje velike Nemčije, SS 
četami in policijo, proti banditom in komu-
nizmu kakor tudi njegovim zaveznikom svoje 
dolžnosti vestno izpolnjeval za svojo sloven-
sko domovino kot del svobodne Evrope. Za 
ta boj sem pripravljen žrtvovati tudi svoje 
življenje. Tako mi Bog pomagaj!«

Domobranska prisega ni prisega zvestobe 
Hitlerju ali Nemčiji. Je le obljuba skupnega 
boja proti komunističnemu nasilju v Sloveni-

ji. Ne za Nemčijo in njene vojaške ali politič-
ne cilje, ampak le za “slovensko domovino”.

Izjava, da se bodo “bojevali v skupnem boju 
z nemško oboroženo silo, stoječo pod po-
veljstvom vodje velike Nemčije”, jasno pove, 
da domobranci niso del nemške oborožene 
sile, ampak samostojna domača, tj. sloven-
ska oborožena enota. Določno pove, da gre 
za dve različni oboroženi sili pod dvema raz-
ličnima poveljnikoma.

Domobranci na prisego niso prišli prosto-
voljno, ampak po vojaškem ukazu kot voja-
ška enota. Na povelje so dvignili roke in po 
diktatu so izgovarjali besedilo prisege. Pove-
lje je domobransko vodstvo dalo na zahtevo 
in grožnjo Nemcev. 

Zagotovo bi bilo bolje, če prisege ne bi bilo, 
vendar je potrebno razumeti vojne razmere, 
v katerih je do nje prišlo.

3.- Mit o pogumnih partizanih, ki so branili 
Dražgoše in ljudi, je neresničen.

Vsako leto se pripadniki osvobodilne fronte, 
komunisti in levičarji zbirajo v Dražgošah in 
proslavljajo in poveličujejo domnevno junaštvo 
partizanov. Kaj pa se je v resnici tam godilo?

Franc Kavčič, domačin iz Dražgoš in prežive-
li iz bitke pri Dražgošah, priča, da je bila vas 
izbrana načrtno, da so partizani s tem izzivali 
Nemce. Cankarjev bataljon pod poveljstvom 
komandanta Staneta Žagarja je enostavno vdrl 
v vas Dražgoše in se tam nastanil. Partizani so 
dobesedno kmetom kradli hrano in pijačo in 
se obnašali, kot da so edino oni gospodar.

Bilo je samo vprašanje časa, kdaj se bodo 
pojavili nemški vojaki, ki so bili že v dolini 
vpleteni v razne partizanske napade. Če bi 
partizani zapustili vas, kot so jih prosili do-

mačini, Nemci ne bi napadli Dražgoš in do 
pokola in razdejanja vasi ne bi prišlo. 11. ja-
nuarja 1942 so Nemci napadli vas s topovi. 
Prebivalci so se zatekli v kleti, partizani so 
stisnili rep med noge in zbežali na Jelovico, 
prebivalce pa pustili na milost in nemilost 
Nemcem. Ko so Nemci prišli v vas, že ni bilo 
nobenega partizana več v Dražgošah.

Epilog tako imenovane Dražgoške bitke: 41 
ustreljenih talcev, 81 vaščanov odpeljanih v 
zapor v Šentvid nad Ljubljano, vas požgana. 
Uničenih 245 stavb, kmetje so izgubili vse, 
uničene so bile zaloge hrane. Skratka, 800 
metrov visoko ležeča gorska vas je bila po-
polnoma uničena.

Kako dolgo se bo še proslavljala dražgoška 
tragedija, do katere je prišlo le zaradi hlepe-
nja partizanov?

4. Komunizem: 46-letni okupator
Po končani 2. svetovni vojni so Josip Broz 

Tito in njegovi sodelavci (s podporo in po-
močjo stalinistične Sovjetske zveze) ustano-
vili novo Jugoslavijo, ukinili demokratično 
volilno pravico in uvedli komunistično-soci-
alistični režim. Totalitaristični režim je vladal 
Sloveniji do osamosvojitve leta 1991. V teh 
46 letih komunističnega režima je bilo v Ju-
goslaviji ubitih več kot 500.000 ljudi ter krše-
ne človekove pravice.

Po 46 letih brezbožne in nasilne komu-
nistične okupacije je leta 1991 Slovenija 
končno dosegla tisoč let čakano osamosvo-
jitev in suverenost. 

Ni prav, da tudi mi izobesimo slovensko zas-
tavo na dan upora proti temu okupatorju?

 

Piše: Jože Jan
Viri: Wikipedia, Nova Slovenska zaveza, 
Mariborski spletni portal, Siol, Delo, RtvSlo

V pogovorih o pojmu svetništva se običajno 
navežem na konkretno osebo, npr. na Groz-
deta, ki je bil fant iz naših krajev. Bil je mlad, 
poln načrtov in idealov. Čutil je, da mu vera 
kaže pot in da je za krepitev vere pomembno 
zakramentalno življenje, predvsem evharisti-
ja, iz katere je črpal moč. Ni bil nič posebnega, 
razen v tem, da je čutil močno žejo in lakoto 
po Bogu, ter svojo nemoč krepil z zakramenti. 
Trdno je veroval v Boga in mu zaupal, da mu 
daje vse, kar potrebuje. Želel je napredovati v 
veri, tako kakor v šoli in v znanju. Takšne ose-
be imamo tudi v današnjem času. Okrog nas 
živijo skoraj neopazno življenje. Jih opazimo? 
Kaj je ovira v nas, da jih ne zaznamo? 

Prizadevanje za svetost je naše temeljno 
poslanstvo in poklicanost. Mati Terezija je 
zapisala, da svetost ni privilegij nekaterih, 
temveč nuja! Realnost! Poklicanost vsakega 
od nas! Kot rastemo telesno in z leti zorimo, 
rastemo tudi duhovno, če se za to trudimo. 
Ta rast ne pride sama od sebe, tako kot teles-
na. Za napredovanje v svetosti je potrebno 
zaznati žejo in se odločiti za konkretne kora-
ke. Potrebna je vztrajnost. Duhovni napor. 
Začetek te poti je ozaveščanje želje, kaj si 
sploh želimo. Kako doživljamo Boga? Kaj bi 
radi in kako želimo ideal uresničiti? Sami, ali 
z Božjo pomočjo? Ena od osnovnih ovir pri 
duhovnem napredovanju je strah, da nam 
bo Bog nekaj vzel ali nas omejil. Želimo biti 
verni, vendar samo do neke mere. Sicer ne 
moremo živeti, kakor živijo drugi. Ne more-
mo uživati in si privoščiti pravega »življenja«. 
– To je velika samoprevara.

Pogosto tudi menimo, da je svetost rezervi-
rana za nekaj posebej izbranih ljudi. Sveti Pa-
vel nam pojasni veliki Božji načrt in pravi, da 

nas je v Kristusu Bog izvolil pred stvarjenjem 
sveta, da bi bili pred njim v ljubezni sveti in 
brezmadežni (Ef 1,4). Govori o vseh nas, ne 
o izbrancih! Svetost ali polnost krščanskega 
življenja ni v doseganju izjemnih človeških 
podvigov, ampak v zedinjenju z Jezusom 
Kristusom, v življenju iz osebnega odnosa 
z Njim. Njegove drže in misli naj postanejo 
naše lastne. Opravljajmo zvesto svoje delo 
vsak dan in živimo ozaveščeno. Pri tem je 
pomembna pripravljenost prilagajanja naših 
načrtov Božjim. Kako bomo napredovali na 
poti svetosti, je odvisno od tega, koliko mu 
dopustimo, da On pride v nas, in koliko si 
upamo dati prostora Božjemu Duhu. 

Pri tem se nujno pojavi vprašanje, od kod 
moč za svetost in da nekdo v skrajnem prime-
ru zaradi vere dà tudi svoje življenje? Največ, 
kar ima! Iz globoke povezanosti s Kristusom. 
Darovati življenje ni rezultat človeškega pri-
zadevanja, ampak odgovor na Božjo pobudo. 
Je milost, ki naredi človeka sposobnega, da 
iz ljubezni do Kristusa in Cerkve ter s tem do 
sveta daruje svoje življenje. Če beremo opi-
se življenj mučencev, smo presenečeni nad 
njihovo vedrino ter pogumom pri soočanju s 
trpljenjem in smrtjo. Bili so svobodni ljudje. 
Božja moč se v celoti kaže v slabotnosti in v 
revščini tistih, ki se mu zaupajo in polagajo 
svoje upanje samo vanj (2 Kor 12,9). Muče-
nec je oseba, nenavezana na ta svet, ki svoje 
življenje podari Bogu in se v dejanju vere po-
polnoma in celostno izroči v Božje naročje. 

Druga ovira pri napredovanju v svetosti je 
mišljenje, da moramo mi zastaviti svoje moči. 
Izkušnja nas uči, da si sicer nekaj želimo, ven-
dar pa nam na duhovni poti močno primanj-
kuje moči in vztrajnosti. Hitro obnemoremo 

ali obupamo. Življenja svetnikov nam govo-
rijo o tem, da sveto življenje ni v prvi vrsti 
rezultat njihovega oz. našega lastnega truda. 
Bog sam, ki ga Sveto pismo imenuje »trikrat 
Sveti« (prim. Iz 6,3), nas dela in naredi sve-
te! Moč za vztrajanje je v delovanju Svetega 
Duha, ki nas oživlja od znotraj. Pri tem gre 
za samo življenje Vstalega Kristusa Jezusa, ki 
je za vsakega kristjana nova realnost. Daje 
Božje življenje že sedaj in moč za spoznanje, 
kako živeti, in vztrajnost v dobrem. Svetost 
kot poklicanost in poslanstvo izhaja iz krstne 
milosti, po kateri smo po Svetem Duhu vsi 
deležni velikonočne skrivnosti novega življe-
nja v Kristusu (Rim 6,4). 

Kako je potem s svetostjo? Mu moramo 
slediti? Bog spoštuje našo svobodo, hkrati 
pa nas vabi v življenje v občestvu z Njim. Ta 
nova oblika življenja se ne bo končala, kot 
se končajo človeški odnosi ali prijateljstva. 
Praznovanje obletnice Grozdetovega rojstva 
je tako za vse priložnost! Poživimo krstno 
milost in ponovno odkrijmo svetlo luč vere 
in se opogumimo za pot in potrebne spre-
membe, ki se bodo pokazale med hojo. Opo-
ra pri tem je sveta maša, še zlasti nedeljsko 
obhajanje evharistije. Berimo Sveto pismo in 
ga premišljujmo. Obudimo redno molitev, ki 
nam bo pomagala živeti življenje ozavešče-
no in v Božji navzočnosti. Ne bojmo se spre-
memb. Pot do cilja se začne s konkretnim ko-
rakom in vztrajanjem. Tudi pot do svetništva 
je tlakovana v zvestobi majhnim stvarem in v 
vztrajanju v dobrem. Svetništvo ni privilegij 
nekaterih, temveč potreba vsakega od nas. 

 
Msgr. dr. Andrej Saje,
novomeški škof



S T R A N  4 5 .  J U N I J A  2 0 2 3  |  S V O B O D N A  S L O V E N I J A

Letos se spominjamo 100. obletnice rojstva 
in 80. obletnice mučeniške smrti blažene-
ga Alojzija Grozdeta. Med slavjem Sloven-
skega evharističnega kongresa v Celju 13. 
junija 2010 ga je kardinal Angelo Sodano 
razglasil za blaženega po uradnem obrazcu, 
ki ga je podpisal papež Benedikt XVI. : »S 
svojo apostolsko oblastjo dovoljujemo, da 
se častitljivi Božji služabnik Alojzij Grozde, 
verni laik iz Katoliške akcije in mučenec, ki 
je v moči evharistije s svojo stanovitno vero 
in zvestobo do Kristusa sprejel preganjanje 
vse do mučeniške smrti, odslej imenuje bla-
ženi in se njegov god obhaja na krajih in po 
ustaljenih predpisih vsako leto 27. maja, na 
dan njegovega rojstva in svetega krsta.«

 

Življenjska pot Alojzija Grozdeta

Lojze Grozde se je rodil 27. maja 1923 v Gore-
njih Vodalah v župniji Tržišče pri Mokronogu 
na Dolenjskem, kjer je bil isti dan tudi krščen. 
Ker je bil nezakonski otrok, je bil v svojem ot-
roštvu pogosto zapostavljen, saj ni smel živeti 
skupaj s svojo materjo, temveč je odraščal pri 
svojem starem očetu in teti Ivanki. Kljub tej 
zgodnji zaznamovanosti se je razvil v bistrega 
fanta in odličnega učenca. Zato je bil sprejet 
na klasično gimnazijo v Ljubljani. Tam je bi-
val v Marijanišču in kmalu vstopil v Marijino 
kongregacijo ter postal aktiven član Katoliške 
akcije. Med svojimi sovrstniki se je odlikoval 
kot marljiv dijak, nadarjen pesnik, predvsem 
pa  je bil daleč naokoli poznan zaradi svojega 
doslednega in vzornega krščanskega življenja.

Prežet s Kristusovim duhom in s pobožnos-
tjo do Božje Matere Marije je v vsakodnevnih 
opravilih dokazoval, kako je mogoče živeti 
ideal svetosti v vsakdanjem življenju. Njego-
vo dosledno in vzorno krščansko življenje je 
bilo zakoreninjeno v zakramentu sprave in 
evharistiji, ki jo je imenoval »sonce mojega 
življenja«.

V predvojnem in vojnem času so se politič-
ne razmere na slovenskem vztrajno zaostro-
vale. Z ene strani so prebivalstvo stiskali 
okupatorji, z druge strani pa se je med Slo-
venci čutila vedno večja napetost med do-
tedanjimi družbenopolitičnimi avtoritetami 
in komunistično usmerjenim taborom. Kot 
mlad razgledan človek in buden kristjan je 
tudi Grozde spremljal razmere v domovini in 
z žalostjo v srcu opazoval nekatera dejanja 
neupravičenega nasilja nad brati Slovenci. 
Vendar se je Lojze Grozde zaradi svojega glo-
boke verskega prepričanja odločil, da se na 
kruto nasilje ne bo odzval z novim nasiljem, 
temveč z globoko molitvijo in žrtvijo.

Ko se je v božičnih počitnicah leta 1942 
odpravil iz Ljubljane domov na Dolenjsko, da 
bi v krogu družine obhajal božične praznike, 
so ga na Mirni na novo leto 1943 zajeli parti-
zani. Pod krivo obtožbo so ga mučili in ubili. 
Lojze Grozde je tudi v tem trpljenju do konca 
ostal zvest temeljnim krščanskim idealom – 
odpuščanju in ljubezni do bližnjega (celo sov-
ražnika). V tej ljubezni do Kristusa in Cerkve 
je komaj dvajsetleten daroval svoje življenje.

Njegovo mučeno truplo so kasneje, v febru-
arju, našli otroci, ko so nabirali prve zvončke 
v gozdu pod mirnskim gradom. Pokopali so 
ga na pokopališču v Šentrupertu. Že takoj po 
smrti so se mu ljudje v molitvi priporočali kot 
mučencu za vero.

Alojzij Grozde razglašen za blaženega

Čeprav je novica o Grozdetovem umoru pret-
resla Slovence, se  še dolga leta po konča-
ni vojni o njegovi smrti ni smelo govoriti na 

glas. Prvo biografijo o Grozdetu je napisal 
prof. dr. Anton Strle in je bila prevedena v 
več svetovnih jezikov. Sluh o Grozdetovi sve-
tosti in mučeništvu se je tako razširil praktič-
no povsod po svetu, kjer živijo Slovenci.

Ob 50. obletnici Grozdetove mučeniške 
smrti je nadškofija Ljubljana začela cerkveni 
postopek za priznanje njegovega mučeništva 
ter s tem za njegovo beatifikacijo in kanoni-
zacijo. 27. septembra 1992 je slovenski me-
tropolit, ljubljanski nadškof Alojzij Šuštar v 
Šentrupertu, kjer je bil pokopan, slovesno 
razglasil odlok o začetku uradnega postopka 
za priznanje njegovega mučeništva.

Čez sedem let (30. avgusta 1999) se je zak-
ljučil škofijski postopek za beatifikacijo in 
takrat je Stanislav Hočevar, beograjski nad-
škof in metropolit, v ljubljanski stolnici dejal: 
»Prepričan sem, da Sveti Duh prižiga po ose-
bi božjega služabnika Lojzeta Grozdeta v naši 
krajevni Cerkvi tri nove zvezde: zvezdo svete 
mladosti, zvezdo pristne laiškosti in zvezdo 
junaškega mučeništva.«

13. junija 2010, med evharističnim kongre-
som v Celju, je papežev legat državni tajnik 
kardinal Tarcisio Bertone razglasil Alojzija 
Grozdeta za blaženega in ga tako postavil 
nam vsem, posebej še njegovim vrstnikom, 
za zgled zvestobe v veri in krščanskega pogu-
ma. Poseben priprošnjik je lahko za mlade, 
družine in predvsem za odpuščanje, spravo 
in bratstvo v slovenskem narodu.

Nekaj misli blaženega Alojzija Grozdeta

• »Današnji svet za svojo rešitev ne potre-
buje veliko politikov, znanstvenikov in ume-
tnikov, ampak potrebuje predvsem delavnih 
svetnikov.« 
• »Sonce razsvetljuje, daje rast in zorenje, 
sonce krepi, razveseljuje in spodbuja. V kr-
ščanskem pogumu in zvestobi pa nas krepi 
obhajanje svete evharistije.« 
• »Ne smemo iti s svetom v pogubo, ampak 
mora svet iti z nami v – rešenje!« 
• »Dobil sem del Vinkovega dnevnika. Slutil 
je smrt, pa se je ni ustrašil. Da, če nas pobi-
jete devetindevetdeset odstotkov, mi ne od-
nehamo!« (ob nasilni smrti Vinka Mravljeta, 
ki je bil goreč član Katoliške akcije) 
• »Mi gremo naprej! Naša volja mora biti 
stalno usmerjena k Bogu in nadeti si mora-
mo vsak dan svoj križ in iti za Kristusom. Mo-
ramo resnično sodelovati pri ustvarjanju lep-
še prihodnosti slovenskega ljudstva in vsega 
sveta. Mi gremo naprej! Pripravljamo se na 
katakombe, toda z nami je Bog!« 
• »Mladec mora biti pripravljen na žrtve, na 
mučeništvo in smrt!« 
• »Smrt je vedno pred očmi. Bodimo vedno 
pripravljeni.« 
• »Mar mi je, kdo vidi moje delo od spodaj! 
Eden edini ga vidi od zgoraj – Bog!« 
• »Mnogo posebnosti ima današnji čas. Mor-
da največja, gotovo pa najbolj žalostna je ta, 
da gledamo prvič, odkar ljudje pomnijo, skrb-
no započeti in dobro premišljeni odpor zoper 
vse, kar se imenuje Bog. – Tudi v prejšnjih 
časih so bili brezbožniki, a v močni, z železno 
disciplino povezani organizaciji jih do sedaj še 
ni bilo. Danes pa je brezboštvo organizirano 
v močne organizacije po vsem svetu. Več je 
teh organizacij, včasih si katere v kakšni ma-
lenkosti tudi nasprotujejo med seboj, a vse 
delajo za en sam cilj: Pregnati z zemlje Boga... 
Najhujši izmed teh organizacij je prav gotovo 
komunizem, ki je najbolj svetoven, najbolj or-
ganiziran in najbolj satanski.« 
• »Mnogo jih je, morda tudi med nami, ki 
mnogo govore o narodu, domovini, ne store 
pa ničesar. Pojdi danes sam vase, moj brat, in 

si odkrito odgovori: »Koliko sem doslej storil 
za narod? Ali sem že kdaj molil zanj? Ali štu-
diram zato, da bom lahko kdaj s svojim zna-
njem narodu koristil? Ali ne študiram samo 
zato, da bom dobro služil in lahko živel?«

O Alojziju Grozdetu so izjavili:

• »Mlademu Lojzetu zvestoba in pogum nis-
ta kar padla v naročje, ampak si ju je izprosil 
z zvestim in vztrajnim krščanskim duhovnim 
življenjem, z molitvijo in posebej še s če-
ščenjem in prejemanjem svetega Rešnjega 
telesa. V spomin smo si vtisnili njegov izrek 
o evharistiji kot soncu njegovega življenja. 
»Sonce razsvetljuje, daje rast in zorenje, 
sonce krepi, razveseljuje in spodbuja. V kr-
ščanskem pogumu in zvestobi pa nas krepi 
obhajanje svete evharistije.« (msgr. dr. An-
ton Stres, upokojeni Ljubljanski nadškof in 
metropolit, 2011)
• “Bil je mlad, poln načrtov in idealov. Čutil 
je, da mu vera kaže pot in da je za krepitev 
vere pomembno zakramentalno življenje, 
predvsem evharistija, iz katere je črpal moč. 
Nič posebnega ni bil, razen v tem, da je čutil 
močno žejo in lakoto po Bogu ter svojo ne-
moč krepil z zakramenti. Trdno je veroval v 
Boga in mu zaupal, da mu daje vse, kar pot-
rebuje. Želel je napredovati v veri, tako kakor 
v šoli in v znanju.” (msgr. dr. Andrej Saje, no-
vomeški škof)
• “Ko sem polagoma odkrival “vso resnico” o 
“našem Lojzetu”, me je postalo zelo sram, da 
živim v tako zatohlem ozračju. Toliko bolj, ker 
je uradna ideologija nadvse hvalila našo iz-
jemno “svobodo”. A glas o Grozdetu je kljub 
še vidnemu strahu v naši srenji takoj oživel v 
času samega procesa. Zame je bil pravi dokaz 
njegove svetosti in mučeništva tole: kako je 
mogoče brez posebnega Božjega delovanja, 
da se ta ubožni, nezakonski, zatirani in po-
niževani sin revne Dolenjske razvija v tako 
vsestranskega, duhovno svobodnega, celovi-
to usmerjenega in naravnost krščansko an-
gažiranega misleca ter apostola, ki s pesniško 
- preroško slutnjo zaživi docela evangeljsko 
samopodaritev?” (msgr. Stanislav Hočevar, 
upokojeni Beograjski nadškof)
• “Alojzij Grozde je bil junaški pričevalec za 
vero.” (papež sv. Janez Pavel II. v nagovoru 
pri splošni avdienci v Rimu, 22. maja 1996)
• “Alojzij je šel zavestno in svobodno po poti 
mučeništva, kar pomeni, da je vedel, kaj ga 
čaka, če bo ostal zvest svojemu prepričanju. 
Hotel je ostati zvest za vsako ceno in je ni je-
mal nazaj. V denarnici je nosil majhen listič, 
na katerem je napisal tole misel: “Mlad kri-
stjan mora biti pripravljen na žrtev, tudi na 
mučeništvo za Kristusa.” (p. Viktor Papež, pos-
tulator na Dikasteriju za svetnike v Vatikanu)
• Že v svoji rani mladosti je bil Alojzij Grozde 
resnični učenec Jezusa Kristusa, navzočega v 
Najsvetejšem zakramentu. Na kolenih se je 
v zavzetem in zvestem evharističnem češče-
nju naučil, kaj pomeni popolno darovanje, ki 
vključuje celo pripravljenost žrtvovati lastno 
življenje. Še ne dvajsetleten je zaradi vere 
pretrpel mučeniško smrt in se celostno upo-
dobil po Jezusu. Naj bo torej Alojzij Grozde 
naš zgled in priprošnjik ter naj nam izprosi 
milost, da bi bili tudi mi v bratskem občestvu 
Cerkve vedno zvesti Gospodu.” (kardinal Tar-
cisio Bertone na dan razglasitve za blaženega 
Alojzija Grozdeta v Celju, 13. junija 2010)
• Lojze Grozde ni ostajal zunaj časa in bežal 
od zgodovinskih dogodkov. Videl je, kako se 
razvijajo razmere in kakšni časi se napovedu-
jejo Slovencem. Spremljal je razmere v do-
movini in videl, kako se nasilju okupatorja, 
ki je zavojeval deželo, pridružuje krvavo nasi-

lje, ki je izviralo iz revolucionarnega prevrata 
in boja za oblast. Zato je pomembno, da se 
tudi mi danes navzamemo Grozdetove drže, 
njegove ljubezni do naroda in do domovine.” 
(msgr. Stanislav Zore, Ljubljanski nadškof in 
metropolit, 29. maja 2018)
 

Molitev za kanonizacijo
blaženega Alojzija Grozdeta:

Vsemogočni Bog,
izvir vse svetosti in slava mučencev.

Našemu narodu si podaril čudoviti zgled
blaženega Alojzija Grozdeta,

v njegovi popolni hoji za Kristusom, vse do 
prelitja krvi.

Evharistija katero je imenoval Sonce svojega 
življenja,

je duhovno krepila njegovo mlado dušo
v premagovanju življenjskih preizkušenj.
Pogosto prejemanje zakramenta sprave,

pa ga je usmerjalo na pravo pot za 
Kristusom,

našim edinim Odrešenikom.
Tako je mnogim mladim postal vzornik

zglednega krščanskega  življenja.
Iz ljubezni do bližnjega

je širil slavo Božjega kraljestva med svojimi 
vrstniki,

ter jih navduševal za zvestobo Bogu, 
katoliški Cerkvi in narodu.

V duhu popolne pripadnosti Kristusu in Cerkvi,
je za ceno mučeništva daroval svoje mlado 

življenje.
Dobri Oče,

podeli našemu narodu milost,
da ga bomo pred vesoljno Cerkvijo

smeli častiti tudi kot svetnika.
Po Kristusu našem Gospodu.

AMEN.

 
Pripravil: Jože Jan
Vir: Katoliška cerkev.si, škofija Novo mesto.si, 
Wikisource, Zaplaz.si, svetniki.org, Anamarija 
Novak – Blaženi Lojze Grozde in njegove 
pesmi, Aleteia.org, Družina, Revija Ognjišče
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Pevčeva molitev - bl. Alojzij Grozde

Ko bi, Ljubezen moja, doumeti
v neskončni Tvoji mogel Te lepoti,
tedaj bi se pač odpovedal zmoti

in le o Tebi hotel zmeraj peti.

Zgodi se to, ko nehal bom živeti,
ko pridem k tebi, viru vsej krasoti;

a vendar rad bi, Jezus, Bog moj, hoti
že zdaj se mi vsaj malo razodeti!

In nova pesem bo Slovencem vstala,
čez to zemljo, vso Tvojo, se razlila

kot vonj sladko dišečega kadila

in pot si do vseh bratov poiskala,
s sladkostjo svojo srca napolnila

in zate jih, Ljubezen večna, vžgala.



ZNAMENJA IN KAPELICE NA PODROČJU AJDOVCA, DVORA, 
ŠMIHELA IN ŽUŽEMBERKA | Kulturni zakladi naših prednikov
»Samo dve trajni zapuščini sta, za kateri 
upamo, da ju bomo predali svojim otrokom- 
korenine in krila.«

J. W. Goethe

Članek je nastal ob spominih na znamenja in 
kapelice, ki sem jih srečevala na poteh svoje-
ga otroštva v domačem kraju in širši okolici. 
Njihova lega je merila naše poti; preprosta 
lepota in otroški duši nerazumljiva skrivno-
stnost je bila povezana s pripovedmi starih 
ljudi o dogodkih iz davne preteklosti. Otroci 
smo h križu, ki je stal blizu naše njive, prina-
šali šopke cvetja, povezane s travo.

Suha krajina je bogato posejana s temi 
malimi sakralnimi znamenji. Mnoga žal že 
propadajo. V članku želim zapisati nekaj dej-
stev o zgodovini znamenj in kapelic na Slo-
venskem, predstaviti raziskovalno nalogo o 
popisu le-teh na področju Ajdovca, Dvora, 
Šmihela in Žužemberka leta 1995 ter prika-
zati, kako smo v letih 2021 – 2022 obnovili 
spomeniško zaščiteno » telovo » kapelico 
pod Faro v Žužemberku, staro 174 let.

Naj se tudi tako prebudi zanimanje za mala 
sveta znamenja in voljo krajanov, da bi s 
skupnimi močmi poskrbeli za njihovo obno-
vo in tako ohranili dragoceno dediščino na-
ših prednikov.

O ZNAMENJIH IN KAPELICAH

Beseda znamenje ima različne pomene ; go-
vorimo o dobrih, slabih, nebesnih , rojstnih 
znamenjih. Z njimi označujemo vse tisto, kar 
nas na kaj spominja, opozarja, pomeni nekaj 
posebnega. 

Znamenja so spomin na pomembne dogod-
ke, zaobljube, prošnje in zahvale. So iz ver-
skih ali drugih duhovnih nagibov postavljena 
drobna arhitektura ali likovni izdelek, npr. : 
kapelica, kamnit steber ali zidan stolp s sveto 
podobo, leseno razpelo, svetniški kip v vdol-
bini. Pobudo za njih nastanek so najbrž pri-
nesli beli menihi v 12. stol. , iz tujih krajev. – 
Človek je hotel od nekdaj imeti majhne svete 
prostore, ki so ga spremljali na vsakodnevnih 
poteh in ga opominjali. Najstarejša ohranje-
na pri nas so iz 15. stol. Cesar Rudolf je leta 
1596 izdal odlok, ki je določal, naj ljudje ob 
cestah in poteh v njegovih deželah zaradi 
grozeče turške nevarnosti postavijo zname-
nja. V 16. stol. so jih postavljali predvsem v 
spomin in opomin, v 17. stol. pa zaradi zaob-
ljub in v zahvalo za uslišane prošnje ob bole-
znih, nesrečah in vojnah.

Najstarejši zapis o znamenjih na Sloven-
skem je bil objavljen leta 1858 v Slovenskem 
romarju avtorja Lenček Jerneja z naslovom 
» Nekatere besede Romarja zastran znamenj 
ob poti ». V njem preberemo : » Naj bodo 
tudi nam, Slovencam, taki znamki božji vse-
lej pri sercu in skerbimo, da nas zanemarjene 
in zapušene znamnja božje mlačnosti in za-
nemarjenosti tožili ne bodo….«

Znamenja so kamnita ( pokopališki stebri 
in svetilniki, stebrasta znamenja, znamenja s 
kipi in kamnitimi križi ) ali zidana ( slopasta, 
trikotna , znamenja z nišo ).

Kapelice so lahko zaprte, odprte ali mno-
gokotne, tudi z zvoniki. Redkejša so znamenja 
različnih oblik ( razpela, sveti kipi, podobe ).

Kakšne so razlike med znamenji in kapeli-
cami ? 

Znamenja se razlikujejo od kapelic v tem, 
da nimajo lastne, človeku dostopne notra-
nje prostornine. Njihova oblika je pretežno 
stebrasta ; tako jih ni mogoče imeti za stav-
be. Stojijo sredi mestnih ali vaških trgov in na 
izbranih krajih v naravi. V povezavi z okoljem 

oblikujejo urejen del prostora. 
Kapelice pa imajo svojo notranjo prostorni-

no, umerjeno po človeku, in mu je dostopna. 
So mlajšega nastanka kot znamenja, iz nove-
ga veka, časa renesanse, v katerem ima člo-
vek osrednjo vlogo. V znamenjih iz srednjega 
veka zanj ni prostora.

Še nekaj posebnosti: Slopna ali slopasta 
znamenja so v obliki štiristranega slopa s 
kvadratnim prerezom, pokrita s piramidno 
strehico. Nimajo prednje in zadnje strani. 
Lep primer je slopasto znamenje na Dvoru 
pri Žužemberku.

Kapelica je po izvoru besede capella – plašč 
s kapuco. Legenda pripoveduje, da je Sv. škof 
Martin iz Toursa ( 4. stol. ) polovico svojega 
plašča podaril beraču. Po njegovi smrti so ga 
razglasili za svetnika, njegovo polovico pla-
šča pa shranili v majhnem svetišču – kapelici.

Zaprte kapelice so na kvadratnem ali pra-
vokotnem tlorisu pozidane stavbice s polni-
mi stenami na treh straneh; spredaj je na-
vadno zamrežena odprtina, zaprta z vrati. 
Navadno obokana prostornina je umerjena 
po velikosti odraslega človeka. Zunanjost ka-
pelice je lahko gladka ali bogato razčlenjena 
z zidci. Oblika strehe je lahko štiristrana – pi-
ramidasta ali dvokapna, prekrita z opeko, s 
skodlami, pločevino ali korci. Notranjost je 
lahko poslikana, z razpelom, kipom ali nabo-
žno podobo.

Odprte kapelice imajo polno zadnjo steno, 
preostale tri pa se odpirajo s polkrožnimi loki, 
naslonjenimi na prosto stoječa stebrišča na 
sprednjih dveh oglih. Skozi tako na široko pre-
drte stene se notranji prostor odpira kar na 
tri strani. Dva stebriča stojita na nizkem zidcu.

KAPELICE IN ZNAMENJA V KRAJEVNI SKUP-
NOSTI ŽUŽEMBERK LETA 1995 – raziskoval-
na naloga v Osnovni šoli Žužemberk

Med vsakoletnimi prednostnimi nalogami v 
OŠ Žužemberk so bile tudi raziskovalne na-
loge učencev in mentorjev. Oktobra je bil 
objavljen razpis s predlaganimi temami, ki so 
bile povezane s Suho krajino, njeno zgodovi-
no, naravno in kulturno dediščino , z znanimi 
Suhokranjci itd. V dveh desetletjih je nastalo 
več kot sto raziskovalnih nalog, ki predsta-
vljajo dragoceno gradivo, s katerim so se 
potrjevali mladi raziskovalci pod vodstvom 
mentorjev.

Tako je leta 1995 nastala raziskovalna na-
loga » Kapelice in znamenja v Krajevni skup-
nosti Žužemberk ». Mentorica dvanajstim 
učencem 7. in 8. razreda je bila učiteljica 
zgodovine Majda Pucelj. Na terenu so si 
ogledali, popisali, opisali in fotografirali  47 
kapelic, 40 križev , eno slopasto znamenje 
in eno znamenje v zidu , ki so se nahajali na 
področju KS Žužemberk. Proučili so pisne  
in ustne vire ter male sakralne spomenike 
umestili na zemljevid.

Na področju šolskega okoliša AJDOVEC je 
bilo popisanih 15 kapelic in 22 križev. Dve 
kapelici sta poimenovani po sv. Jožefu in sv. 
Antonu, ostale pa po priimkih in ledinskih 
imenih gospodarjev : Frakova, Farovška, Te-
kavčeva, Goršetova, Martinkova, Klepačeva, 
Mikletova, Kranjška , Škarpova, Paradižarjeva, 
Gnidovčeva. Po kraju se imenuje Borštna ka-
pelica. Podobno velja tudi za poimenovanje 
križev : Lukežev pil, Slakov križ, Janžkov, Loj-
zetov, Škarpov, Erjavčev, Tinčetov, Gnidovčev. 
Po kraju se imenuje križ na Prelesnici.

Na področju šolskega okoliša DVOR je bilo 
popisanih 13 kapelic, 8 križev in eno slopasto 
znamenje. Kapelice so v večini poimenovane 
po kraju, kjer stojijo : na Brodu, na Jami, v 
Trebči vasi itd., po priimku gospodarja : Piž-
movo znamenje, Knafelčeva kapelica… Po lo-

kaciji so poimenovani tudi križi ( v Stavči vasi, 
na Vinkovem Vrhu…), izjema je Črčkov križ v 
Sadinji vasi.

V  šolskem okolišu ŠMIHEL je bilo eviden-
tiranih 10 kapelic : tri so posvečene Materi 
Božji, dve Devici Mariji, ena Sveti Družini in 
Kristusu Kralju, preostale tri so poimenova-
ne : Janezova, Štefanova in Liščeva kapelica. 
Križi niso bili popisani.

V šolskem okolišu ŽUŽEMBERK so popisali 
12 kapelic in 11 križev. Kapelice so posve-
čene : Materi Božji ( 5 ), Srcu Jezusovemu ( 
3 ), Marijinemu Brezmadežnemu spočetju, 
Devici Mariji, po lastniku je Vovkova v Zafari.  
Križi so poimenovani po lokacijah. Posebnost 
je velik, v dvorski železolivarni ulit križ na žu-
žemberškem pokopališču, pa tudi Naralov, iz 
kamna klesan križ ob cesti med Žužember-
kom in Trebčo vasjo.

OPIS IZBRANIH KAPELIC IN ZNAMENJ S FO-
TOGRAFIJO 

Kapelica Sv. Antona na Podlipi stoji sredi 
vasi Podlipa, v senci mogočnega kostanja. Po 
izgledu je to ena najlepših kapelic v župniji. 
Je štirikotna, z oknom na levi in desni strani. 
Nad  streho se dviga majhen stolpiček – zvo-
nik. Konstrukcija stolpiča je lesena, oblečena 
v pločevino. Na oltarčku je postavljen kip sv. 
Antona Padovanskega, pod njim je upodo-
bljen mrtvi Jezus v božjem grobu, ob njem je 
angelček. O nastanku kapelice ni podatkov. 
Morda so jo zgradili po velikem požaru, ki je 
leta 1901 uničil 41 poslopij devetih gospo-
darjev. Na to kaže podoba sv. Florjana nad 
vhodom v kapelico.

Paradižarjeva kapelica v Srednjem Lipovcu 
– Zgradili so jo Paradižarjevi na svoji zemlji, 
ob cesti , ki vodi proti Ajdovcu. Tloris kape-
lice je osmerokotnik. Dvokapna streha je 
spredaj ošiljena. Narejena je iz betonskih 
elementov, ki so med seboj povezani. Leva in 
desna stran sta zidani s fasadno opeko, prav 
tako zgornji del nad vhodom. Stranski okni 
sta okrogli. Kapelica je bila postavljena leta 
1994 v zahvalo za rešitev iz smrtne nevar-
nosti. Marija Hren je bila leta 1944 po krivici 
obtožena, mučena in obsojena na smrt. Kas-
neje so jo pomilostili. V zaporu je bila 2 leti. 
Takrat se je zaobljubila, da bo postavila ka-
pelico. Načrt zanjo je izdelal domači arhitekt 
Tine Gorenčič.

Slopasto Pižmovo znamenje na Dvoru se 
imenuje po bližnji Pižmovi domačiji. Stoji ob 
glavni cesti na Dvoru, blizu odcepa poti proti 
Vinkovemu Vrhu. Zgrajeno je bilo leta 1737 v 
zahvalo, ker so bili Dvorjani takrat obvarova-
ni kužne bolezni. Ima stebrasto obliko in so 

ga prvotno krasile štiri freske. Leta 1989 so 
znamenje dvignili za en meter, ga lepo ob-
novili, freske pa zamenjali s kipci pleterskega 
meniha. Ograjen je s kovano ograjico. Delo 
so opravili Dvorjani v sodelovanju s tedanjo 
Krajevno skupnostjo.

Naralov križ stoji na križišču ceste med Žu-
žemberkom in Trebčo vasjo, kjer se odcepi 
pot do Štepčeve domačije. Postavil ga je  Jože 
Novak, po domače Naralov , iz bližnjega zasel-
ka Mačji hrib, ker se je srečno – sicer invalid z 
eno nogo – vrnil iz  vojne. Les je bil iz domače-
ga gozda, kamen iz bližnjega Lačen griča. Jezu-
sa na križu so ulili v dvorski železolivarni. Vkle-
sana letnica nastanka je 1875. Kot samouk je 
imel veliko veselja z obdelavo kamna. Na vrtu 
nekdanje Naralove domačije še stojita njegovi 
kamniti mizi ,krogla in korito za sadje. Naralov 
križ velja za enega najlepših znamenj v Suhi 
krajini. Pred leti je bil obnovljen.
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Kapelica Sv. Antona na Podlipi - foto S.Mirtič

Paradižarjeva kapelica v Srednjem Lipovcu - foto S.Mirtič

Slopasto Pižmovo znamenje na Dvoru - foto S.Mirtič

Naralov križ pri Trebči vasi - foto S.Mirtič



Koristno in zanimivo bi bilo raziskavo razši-
riti na področje celotne Občine Žužemberk,  
dopolniti zemljevid sakralnih znamenj ter 
spodbuditi organizirano obnovo zlasti spo-
meniško zaščitenih. Tema je primerna za 
mlade raziskovalce, učence OŠ, dijake ali štu-
dente, Suhokranjce.

PROJEKT OBNOVE KAPELICE PROTI ZAFARI 
– POD FARO

Kapelica proti Zafari stoji na ovinku ceste 
proti Zafari, na desni strani brežine, blizu do-
mačije družine Lavrič. Je spomeniško zašči-
tena in nosi letnico 1849. V Registru Zavoda 
za varstvo kulturne dediščine Novo mesto je 
opredeljena kot objekt sakralne stavbne de-
diščine z naslednjim opisom :

Na kvadratni osnovi pozidano kapelo z 
osrednjo polkrožno odprtino flankirata dva 
kamnita stebriča. Odprta je proti cesti. Po-
krita je z dvokapno streho. Zunanjščina je 
razčlenjena s historičnimi dekorativnimi ele-
menti. Na čelni strani fasade je letnica 1849. 
Kapela, nastala v sredini 19. stol., nadaljuje 
tradicijo baročnega stavbnega izročila in 
tako predstavlja pomemben člen v ohranja-
nju in  geografski razširjenosti baročnega 
stavbarstva na Dolenjskem. Varstveni režim 
določa varovanje spomenika v celoti, izvir-
nosti in neokrnjenosti. Ohranja in varuje se 
tudi okolica spomenika.

Kapelico je že načel zob časa. Pred leti je 
bila sicer prekrita streha, a stene, oltarna 
miza, ograjica, tudi škarpa in zelenica nad 
njo – vse je bilo v žalostnem stanju. Najsta-
rejši krajani so vedeli povedati, da sodi kape-
lica pod Faro med nekoč štiri Telove kapeli-
ce, mimo katerih je šla procesija za praznik 
Svetega Rešnjega Telesa. Zgraditi jih je dal 
župnik Jakob Okorn, doma iz Škofje Loke, ki 
je služboval v Žužemberku 29 let. Eno od teh, 
pri Grčarju, so po vojni porušili. Lastnik zem-
ljišča, na katerem stoji kapelica pod faro, je 
Jurij Lavrič.

Odločitev, da se kapelico obnovi, ni bila 
težka, še zlasti ne ob spodbudah in priprav-
ljenosti sovaščanov, da pomagajo po svojih 
močeh.

Oktobra 2020 smo začeli projekt obno-
ve kapelice s preučevanjem pisnih virov in 
ustnih izročil; oboje je bilo zelo skromno. 
Sledila je pridobitev soglasij od lastnika zem-
ljišča in dekana ter ZVKDS Novo mesto. Pred 
začetkom del si je kapelico ogledal prof. dr. 
Peter Fister, vrhunski strokovnjak za arhitek-
turo, in dal dragocene usmeritve za obnovo 
ter pomagal z literaturo o sakralni dediščini.   
Že novembra 2022 smo se na terenu sestali z 
restavratorko dr. Ano Krevelj in konservator-
ko Tanjo Mesojedec. Ob ogledu kapelice sta 

posredovali nekaj temeljnih navodil in pripo-
ročil, pisno pa smo prejeli natančen opis kul-
turno – varstvenih pogojev za obnovo.

Povzetek kulturno- varstvenih pogojev za 
obnovo kapelice pod Faro
• Pred pričetkom del na kapelici je potrebno 
izvesti predhodne raziskave, in sicer sondira-
nje ometov in beležev, kar opravi restavrator. 
Sondiranje je potrebno zaradi ugotovitve 
starejših poslikav ter za ustrezno dokumenti-
ranje prvotne in vseh naslednjih faz podobe 
kapelice – za končno prezentacijo.
• V kolikor ne bo sledov posebnih poslikav, 
bo mogoče dotrajane omete odstraniti in jih 
nadomestiti z novimi, kompatibilnimi ometi.
Zaradi vlage, predvsem v spodnjih delih sten, 
zlasti na hrbtni strani, je potrebno okoli te-
meljev izvesti ustrezno drenažo, pa tudi utr-
ditev temeljev kapelice.
• Venčni zidec pod streho zahteva rekon-
strukcijo manjkajočih delov.
• Kovano ograjo je potrebno očistiti, dopol-
niti manjkajoče dele ( rožice ) ter jo v celoti 
antikorozijsko zaščititi in nato premazati.
• Stene kapelice se prebeli z grafitno sivo in 
belo barvo.
• Okolico kapelice je potrebno očistiti in 
urediti : odstraniti drevesne panje, obrezati 
obstoječe grmovnice, presaditi žive rožne vr-
tnice in zasaditi nove, avtohtone slovenske 
rastline.
• Dovoljena je postavitev kipa na oltarno 
mizo- ustrezno velikost svetujejo strokovnja-
ki Zavoda.

Geodetsko sliko kapelice z vsemi izmerami 
in načrtom je izdelal domačin mag. geodezi-
je Tomaž Gnidovec.

V februarju 2021 sta strokovni sodelavki 
Zavoda izvedli sondiranje notranjih in zuna-
njih površin kapelice ter ugotovili, da v njej 
ni bilo posebnih poslikav, le belež različnih 
barv, tudi potiskan z vzorci.

V aprilu 2021 je bil sestanek s predvide-
nim izvajalcem, zidarskim  mojstrom, dr. Ano 
Krevelj in organizatorjem obnove. Sprejeti so 
bili naslednji dogovori  : ponovno se prekri-
je streho in uravna simse, očisti se luknje, v 
notranjo nišo se postavi kip, tla ostanejo ista, 
na oltarno mizo se postavi kamnito ploščo, 
sanira se kovano ograjico, na strop kapelice 
se pritrdi stropna luč v stilu ograje. Notra-
njost in zunanjost kapelice se prepleska v 
beli in umazano beli barvi. Okolico se očisti, 
navozi novo zemljo in zasadi z domačimi ra-
stlinskimi vrstami. Okrog kapelice se izkoplje 
drenaža, po njej se nasuje debelejši prodnik. 
Med zasajene rastline se posuje lubje.

Maja 2021 je bila z vaščani izvedena delov-
na akcija : s strojem in ročno je bila očiščena 
zelenica, odpeljano je bilo kamenje, štori in 
odpadki. Navožena je bila sveža zemlja. Pri 

tem in v celotnem projektu je najbolj zavze-
to sodeloval Feliks Mrvar, poleg njega pa še: 
Gašper Mrvar ,Franci Mrvar, Franci Bašelj, 
Damjan Šetina, Slavko Struna ter Jakob in 
Primož Mrvar, ki je bil organizator projekta.

Avgusta 2021 so sanirali ograjico ( Gregor 
Skube, Adrijan Pavlin in Primož Mrvar ). Stre-
ho je prekril Gregor Novak. Kamnosek Beno 
Ogrin je oblikoval in namestil na oltarno 
mizo lepo, sivo kamnito ploščo.

Zaradi delovne nesreče zidarskega mojstra 
Cirila Pluta z Valične vasi so dela pri kapelici 
zastala. S pomočjo Zavoda smo se za izvedbo 
zidarskih del dogovorili s Štefanom Kekom 
iz Roženplja, mojstrom za obnovo sakralnih 
objektov.

V oktobru in novembru je položil drenažo, 
saniral temelje in zadelal poškodbe zidov. 
Obnovo škarpe sta prekinila zima in covid.

V aprilu 2022 je bil dobavljen kip Sv. Jožefa 
z Jezusom, ki je bil ulit v Livarni Daga Bujana 
v Varaždinu iz kamna v polimerni matrici v 
velikosti 1,35 metra. Še dodatno ga je dode-
lal in  zaščitil domači restavrator Miha Legan 
iz Žužemberka.

Maja 2022 je mojster Štefan Kek s sodelav-
cem obdal kapelico z zaščitnimi materiali in 
jo prebelil -z umazano sivo barvo simse, vse 
ostalo belo. Obnovila sta škarpo in jo lepo 
zafugirala. Očistila sta siva kamnita tla z geo-
metrijskim vzorcem.

Junija 2022 si je okolico kapelice ogledal 
dipl. inž. agr. Peter Gliha in napravil načrt za-
saditve. Izvedena je bila montaža ograjice in 
unikatne svetilke. 

Septembra 2022 je restavratorka Tanja 
Mesojedec v čelni trikotnik kapelice naslika-
la Božje oko, ki ga je že povsem zabrisal čas. 
Mojster Kek je še enkrat prebelil celo kapeli-
co, opral škarpo in stopnice ter okrog kape-
lice nasul debel prodnik. Sledila je zasaditev 
avtohtonih slovenskih rastlin, ki so značilne 
za okolico kapelic in znamenj : pušpan, ma-
honijo, sivko, potonike, vrtnice popenjavke 
itd., skupaj 19 sort in 41 rastlin. Delo sta po 

načrtu strokovno opravila Peter Gliha in nje-
gov sin Jurij. Na oltarno mizo je bil pritrjen 
kip Sv. Jožefa z Jezusom. Bližnja soseda kape-
lice in dolgoletna oskrbovalka Majda Lavrič 
je oktobra 2022 prevzela ključ in poskrbela 
za njeno okrasitev. Pridružila se ji je še Ivan-
ka Struna.

 Blagoslovitev kapelice je bila v nedeljo, 
30. aprila 2023. Ob prisotnosti številnih kra-
janov jo je opravil žužemberški dekan Franc 
Vidmar.

ZAKLJUČEK

Obnova kapelice je trajala dve leti. Pri obno-
vi so sodelovali : 6 strokovnjakov, 5 obrtnikov 
in 11 vaščanov- prostovoljcev. Vsi zaslužijo 
zahvalo in pohvalo, še zlasti mojster Kek, ki je 
srčno in zavzeto, upoštevajoč vsa priporočila 
Zavoda, lepo obnovil mali suhokranjski biser 
in mu tlakoval pot v novo stoletje.

Kapelica je že oživela s šopki rož, lepim 
prtom, adventnim venčkom na ograjici pa z 
velikonočno dekoracijo in svečami, ki jih v 
prošnjah, upanju in zahvalah prižigajo mi-
moidoči. Oskrbnici zvesto bedita nad njo in 
spremljata rast zasajenih rastlin.

Sveti Jožef z Jezusom v kamniti podobi Pra-
vičnega, steber družin, opora v težavah in 
tolažnik nesrečnih naj prisluhne molitvi in 
ljudski modrosti: 

» Blaženi Jožef,
tudi za nas se pokaži očetovski,

vodi nas po poti življenja.
Izprosi nam milost , usmiljenje in pogum

in brani nas vsakega zla.«

mag. Jelka Mrvar
Viri: P. Fister, Umetnost stavbarstva na Slo-
venskem, CZ , 1986
Raziskovalna naloga  Znamenja in kapelice v 
KS Žužemberk, OŠ Žužemberk, 1995
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Kapelica pred obnovo - foto P. Mrvar Po blagoslovu kapelice sv. Jožefa, 30.04. 2023 - foto S. Mirtič

Kovaški mojster Gregor Skube v fazi pomerjanja 
originalne restavrirane ograje iz leta 1849 - foto P. Mrvar

Mojster Štefan Kek pri zaključnem pleskanju
foto P. Mrvar

Notranjost kapelice s kipom Sv. Jožefa z Jezusom
foto P. Mrvar



PREGOVORI IN CITATI
 TOTALITARIZEM
Ko je Golobova vlada ukinila Nacionalni 
dan spomina na žrtve komunizma, je spro-
žila nešteto odzivov, nekatere smo objavili v 
prejšnji številki Svobodne Slovenije. 
Evropska poslanka Romana Tomc (SDS/ELS) 
je na plenarnem zasedanju Evropskega parla-
menta v Bruslju opozorila na obujanje in po-
veličevanje komunistične ideologije in simbo-
lov v Sloveniji. V kratkem nagovoru je dejala:
»16. maja je slovenska vlada ukinila nacio-
nani dan spomina na žrtve komunizma. To 
je zavržno dejanje brez primere. Je poniža-
nje nedolžnih žrtev ter zanikanje temeljnih 
civilizacijskih norm. Je v posmeh evropskim 
vrednotam in demokraciji. Slovenija nikoli ni 
sprejela Resolucije Evropskega parlamenta 
o evropski zavesti in totalitarizmu. Komuni-
sti in njihovi nasledniki so to preprečili. Oni 
še danes slavijo komunistične zločince, na 
drugi strani pa njihovim nedolžnim žrtvam, 
tudi otrokom, odrekajo pravico do groba 
in celo do spomina. Nevarno je, ko ima ob-
last politika, ki opeva komunistični režim in 
spodbuja ideološke boje. Danes v Sloveniji, 
jutri kje drugje. A kljub temu, da nas želijo 
utišati in nam grozijo s smrtjo, ne smemo 
biti tiho, saj je to velika nevarnost tudi za 

našo prihodnost v Evropski uniji. Pozivam 
Evropski parlament, da kot branik evropskih 
vrednot ostro obsodi obujanje komunizma 
in zanikanje grozot, ki jih je ta totalitarni re-
žim povzročil.«
Totalitarizem kot pojem se je pojavil šele v 
sredini 20. stoletja. Prvi ga je uporabil Carl 
Joachim Friedrich in je besedo »totalitari-
zem« uporabil tako za pojav komunistične 
diktature kot tudi za nacistično-fašistično 
diktaturo. Kot glavne značilnosti totalitariz-
ma je naštel:
- Gre za uradno diktaturo, ki pokriva vsa 
področja človeškega življenja
- Enopartijski sistem, ki ga vodi diktator
- Sistem policijske kontrole
- Nadzor nad vsemi sredstvi propagande
- Koncentracija vojaških sil
- Centralno vodenje in nadzor nad gospo-
darstvom
 
Ker je beseda totalitarizem nova, o njem še 
ni pregovorov, je pa nekaj zanimivih citatov:

• Totalitarizem se ne more odpovedati na-
silju. Če bi se odpovedal, bi propadel. Več-
no, neprekinjeno nasilje, neposredno ali 
prikrito, je osnova totalitarizma.
(Vasili Grossman, judovsko-ukrajinski pisa-
telj in novinar)

ZA RAZMISLEK IN NASMEH
“En dober pregovor na dan, prežene slabo voljo stran”“ ”KOLEDAR

        ROJSTVO

Na praznik Lujanske Marije, 8.maja, se 
je rodila NEVENKA ARRÚA POGLAJEN, 
hčerka Joaquina in Sonje roj. Poglajen.

23.maja se je rodil IVO POGLAJEN, 
prvorojenec  Kristjana in  
Luciane Alves Pereira.

OSEBNE NOVICE

9. junija ob 19.00
Občni zbor Društva Zedinjena Slovenija

10. junija
Praznik sv. Rešnjega Telesa

18. junija
Očetovski dan

24. junija
Dan državnosti
poslovilni večer RAST 52

25. junija
Krajevne spominske proslave

• Totalitarizem bo vedno skušnjava, saj se 
v njem odločitve sprejemajo hitreje kot v 
demokraciji.
(Albert Jacquard, francoski biolog in pisatelj)

• Totalitarizem je nova beseda, ki smo jo 
sprejeli za opis nepričakovanih – a neločlji-
vih – manifestacij tega, kar v teoriji imenu-
jemo socializem. (Friedrich Hayek, avstrij-
sko-britanski ekonomist in politični filozof)

• Ko se moralni relativizen v imenu strpnos-
ti absolutizira, postanejo osnovne pravice 
relativne in se odprejo vrata totalitarizmu.
(papež Benedikt XVI)

• Ni diktatura vzpostavljena za varovanje 
revolucije; revolucija je povzročena za vzpo-
stavitev diktature. 
(George Orwell, angleški pisatelj)

• Najbolj izrazita značilnost totalitarizma je 
zahteva po popolni, neomejeni, brezpogoj-
ni in nespremenljivi lojalnosti posameznega 
člana. To zahtevo oblikujejo totalitarni vo-
ditelji še pred prihodom na oblast. (Hannah 
Arendt, ameriška politična teoretičarka ini 
filozofinja, nemško-judovskega izvora)

• Totalitarizmi so nam obljubljali raj, prines-
li pa so nam le pekel. (Karl Popper, avstrij-
sko-britanski filozof in profesor)

Izbral: Jože Jan

                  | Glasilo Slovencev v Argentini
Ustanovitelj Miloš Stare
Lastnik društvo Zedinjena Slovenija
Predsednik Jure Komar
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Praznovanje

dneva
državnosti
Zedinjena Slovenija

RAST LII prisrčno vabi na

poslovilni
večer

pred potovanjem v Slovenijo 

V soboto, 24. junija
Ob 19.30 sveta maša, sledi poklon pred spomenikom padlim,

nato proslava ob dnevu slovenske državnosti in kulturni program
RAST-i LII “Dvojno bogastvo izkoristi”

Slovenska hiša
Ramón L. Falcón 4159 - Buenos Aires, Argentina
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http://svobodnaslovenija.com.ar/wp-content/uploads/2023/06/Konferenca-DKPS-2023.pdf

